

运城市建设高标准市场体系 工作简报

第5期

运城市发展和改革委员会

2024年8月10日

目录

【总体情况】

- 运城市开展“加快建设高标准市场体系”主题宣传活动

【部门动态】

- 市审批服务管理局开展“我陪群众走流程”活动，优化服务提效能
- 市科技局提高科技成果转移转化人才队伍建设，提升技术服务能力和水平
- 市市场监管局多措并举，提升市场环境和质量

- 市文旅局深入推进文旅康养集聚区（平台）建设

【县域动态】

- 永济市举办万亩荷塘观赏季暨农副产品推介会
- 绛县深入推进高标准市场体系建设工作
- 芮城县优化生产经营环境，提升检察服务质效
- 新绛县优化市场发展环境，不断完善现代化市场监管机制
- 平陆县大力推进企业上市倍增
- 临猗县积极打造文旅康养集聚区

【总体情况】

●运城市开展“加快建设高标准市场体系”主题宣传活动

2024年是实现“十四五”规划目标任务的关键一年，也是全市上下全面深化改革、加快推进高标准市场体系建设的重要一年，为进一步推动我市建设高标准市场体系工作向纵深迈进，市工作专班会同运城日报联合开展“加快建设高标准市场体系”主题宣传活动，以建设高标准市场体系15个方面专项工作为切入点，以运城日报为主阵地对全市建设高标准市场体系工作进行系列报道，为建设统一开放、竞争有序、制度完备、治理完善的高标准市场体系进一步凝聚人心合力，为推动经济高质量发展再添动能。目前，运城市建设高标准市场体系提升市场环境和质量工作组《聚力四优化一打造高标准市场环境》主题报道已刊发。

【部门动态】

●市审批服务管理局开展“我陪群众走流程”活动，优化服务提效能

为进一步提升政务服务能力，连日来，运城市政务服务中心邀请各入驻部门负责人到市政务大厅窗口开展“我陪群众走流程”活动，通过“零距离”体验政务服务，换位查找问题，摸清

痛点堵点，推进入驻窗口问题解决落实，推动政务服务工作流程优化升级。

目前，市公安局、市税务局、市应急管理局、市人社局、市医保局、市不动产登记中心、市住房公积金管理中心、河东公证处、银龙水务等 24 家单位的 53 位相关负责人以“办事群众、帮办人员、监督人员”等身份，深入一线办事窗口换位体验，与群众面对面交流，陪同群众走流程，直接感受政策“懂不懂”、流程“通不通”、服务“优不优”、体验“好不好”，切实为企业解难题、为群众办实事，发现和解决政务服务过程中出现的难点和堵点等问题 21 条。

办事窗口是服务企业和群众的第一线，也是感受营商环境的最前沿。下一步，市政务服务中心将持续深化“我陪群众走流程”活动，聚焦企业和群众办理政务服务事项过程中的“办事难、办事慢、办事繁”问题，从企业和群众视角找准政务服务改革创新的重点和发力点，不断提高企业和群众办事的体验感和满意度，在行政审批领域为全市高标准市场体系建设助力赋能。

●市科技局提高科技成果转移转化人才队伍建设，提升技术市场服务能力和水平

为进一步全面提高运城市科技成果转移转化人才队伍建设，提升技术市场服务能力和水平，市科技局于6月28日举办运城市2024年技术经理人素质能力提升培训会，各县（市、区）工科局、科创中心负责人，运城经济技术开发区产业发展部负责人，往期技术经理人结业人员参加。

培训中，邀请到山西省科技人才与科技合作中心副研究员张晓亮，陕西永嘉信律师事务所高级合伙人黄振东分别以《技术合同认定登记培训》《科技成果出资的途径和法律风险防范》为题，深入浅出地解读了理论知识和具体实践问题，为全体人员带来了一系列专业、实用的课程。学员们纷纷表示，通过此次培训学到了很多关于技术转移和科技成果转化的新知识、新理念，进一步提升了自身的专业素养和综合能力。

下一步，市科技局将持续推进培育技术经理人队伍建设，培养一批专业化、市场化、社会化的专业技术人才，进一步提升运城市科技成果转化能力，为运城市高质量发展贡献科技力量。

●市市场监管局多措并举，提升市场环境和质量

一是营商环境进一步优化。开张公平竞争审车，对妨碍统一市场和公平竞争的政策措施类文件废止5份，修订6份，抽查政

策制定机关涉及市场经济活动的 232 份文件。涉嫌违反审查标准的文件 39 份，已下发核查整改函。全系统紧盯重点行业领域，注重加大对市场混淆行为、虚假宣传行为等违法违规行为的执法检查力度，共查办案件 1 起，收缴罚没款 0.104 万元。二是企业服务进一步夯实。推荐大秦铁路侯北工务段等企业参与全省质量管理小组活动成果交流。通过发放《企业现状、问题及需求调查问卷》，征集到 35 家企业有开展质量攻关活动的需求，在工业、农业、服务业、电商、非遗与专业镇(产业链)六个行业，共 78 家的报名企业中筛选出了 60 家企业，正在进行现场评价。组织全市质量基础好、参与意愿强烈的企业积极参与第三批“山西精品”认证，目前，全市已有 25 家企业的 25 个产品向“山西省精品联合会”提交了认证申请。三是权益保护进一步落实。针对消费者反映强烈的侵害消费者权益突出违法行为，集中查办一批民生领域侵害消费者权益案件，全系统半年来开展行政指导约谈 57 次，深入盐湖区、经济开发区、河津、稷山、万荣，针对《中华人民共和国消费者权益保护法实施条例》中对于格式合同的最新规定，规范指导预付式消费领域经营主体依法订立书面合同，坚决抵制“霸王条款”。对于检查中发现格式条款不规范行为 8 起，已现场责令整改。

●市文旅局深入推进文旅康养集聚区（平台）建设

一是7月8日，运城市委书记丁小强主持召开专题会议，听取运城盐湖国家级旅游度假区重点项目谋划推进情况汇报，研究部署当前和下一步重点工作。他强调，要深入贯彻落实习近平总书记考察运城重要指示精神，坚持保护优先、绿色发展，科学谋划、长短结合、分步实施，以高品质项目加快运城盐湖国家级旅游度假区建设，努力打造生态盐湖、文旅盐湖、康养盐湖、智慧盐湖。运城市委常委、常务副市长刁海鹏参加。

二是7月19日，“研学之旅 启迪未来”运城市研学旅行宣介大会举行。副市长张锐出席活动并致辞。宣介大会现场，文旅推介员发布本市华夏寻根之旅、古建遗存之旅、国宝文物之旅、黄河诗词之旅、非遗传承之旅五条研学旅行线路，山西朴薪教育咨询有限公司与西安春秋国际旅行社有限公司、运城市旅行社协会与四川商旅国际旅行社等5对10家研学机构代表企业签订了研学合作协议。

三是7月21日，盐湖22号堤埝上，“倾听运城声音”千人大合唱活动引来无数群众共同感受美好夏夜。此次千人大合唱此活动是草坪音乐会的延续，将持续至8月20日，是运城市庆祝新中国成立75周年系列活动之一，立足展现运城经济发展新成就、提升运城文旅知名度和美誉度，深入挖掘本市流行文化资源，为优秀文艺作品及歌手提供展示平台，打造运城市文旅深度融合示范性、标志性项目。

【县域动态】

●永济市举办万亩荷塘观赏季暨农副产品推介会

7月19日至7月29日，永济市万亩荷塘观赏季暨农副产品推介会在韩阳镇夏阳村荷园基地举办。

近年来，永济市紧紧围绕“加快转型、振兴崛起”的奋斗目标，全力打造“543”现代产业矩阵，开启了新时代发展新局面。韩阳镇因地制宜，积极探索农文旅融合发展的特色道路，打造出了竹林村、香椿村、画家村等各具规模的特色村庄，逐步形成了万亩水稻、万亩莲菜等种植和观赏基地。

盛夏时节，韩阳镇万亩莲菜产业基地荷花亭亭玉立，粉白相间，荷香四溢，碧波绿水映衬着粉嫩的荷花，将一池清秀绘成一幅美好的夏日画卷。韩阳镇以藕为媒串起“莲藕产业链”，以“万亩荷塘观赏季暨农副产品推介会”的举办为契机，把莲藕产业与乡村旅游、文化旅游有机融合，打造农旅融合示范基地，做好“一根莲藕”的大文章。

推介会上展示了永济市酱料、柿子醋、花椒等特色农产品。山西农业大学食品科学与工程学院与永济市鹏展香椿种植专业合作社在推介会上签约，双方将围绕韩阳红顶香椿的深加工、技

术支持、配方研发及产品包装升级等方面进行深度合作。

● 绛县深入推进高标准市场体系建设工作

一是做好《山西省消费者权益保护条例》学习宣贯工作。绛县市场监督管理局通过视频会议学习、各中心集中组织学习、相关股室宣贯学习等多种方式，积极做好《山西省消费者权益保护条例》学习宣贯工作，确保本县执法工作人员知法、懂法、用法，通过科学、规范的监管执法，切实保护广大消费者合法权益。二是表彰优秀消费维权站。对3家被省市场监督管理局评为“12315”优秀消费维权站的绛县百惠商贸有限公司、绛县波音大酒店、绛县京固科技集团有限公司授牌和颁发证书，进一步引导广大市场经营主体提升服务质量，保障消费者权益。三是推进12315行政执法体系建设。自中共绛县县委平安绛县建设领导小组下发《关于开展“坚持和发展新时代‘枫桥经验’化解基层矛盾纠纷 助力转型发展”专项行动的实施方案》后，绛县市场监督管理局认真贯彻落实工作要求，以建设平安绛县为目标，主动履行成员单位职责，负责做好市场监管领域消费矛盾纠纷排查化解工作，较好地发挥了市场监督管理机关在维护县域社会和谐稳定中的作用。四是有序处理投诉举报。绛县相关部门严格按照《市场监督管理投诉举报处理暂行办法》开展工作，截止7月中旬，共受理消费者投诉举报438件，现已办结408件，为消费者

挽回经济损失 1.5 万余元；ODR 企业自行调解 2 件，共接受了电话咨询 300 余条。15 家消费维权站，13 家正常运行，2 家停止经营。**五是**根据市工作安排部署，认真开展网络市场监管。上半年，网络监测网上销售野生动物出售及猎捕工具出售、酒类醋类产品商标侵权、美少女等网站网店共 680 家，截至目前未发现问题，删除无效网站 5 户。

● 芮城县优化生产经营环境，提升检察服务质效

依法惩治犯罪，优化生产经营环境。**一是**严惩破坏公平竞争领域犯罪。1-7 月份芮城县人民检察院共办理破坏市场竞争秩序犯罪案件 9 件 22 人，批准逮捕 1 件 3 人，提起公诉 6 件 14 人，一审生效判决 4 件 10 人，开展涉案企业合规 1 件。在办案过程中，检察人员不断更新司法理念，将产权保护、优化营商环境等工作要求及时融入办案实际，践行“检察护企”专项行动，综合运用各项刑事政策和工作制度，兼顾办案“三个效果”。**二是**严惩民营企业内部腐败犯罪。1-7 月共办理职务犯罪案件 2 件 2 人，在对涉嫌的国有事业单位人员滥用职权、受贿、贪污、行贿犯罪行为全部提起公诉的同时，注重开展诉源治理工作，针对案件中发现的涉案医疗机构存在的医保资金监管、工作人员管理和规章制度落实等漏洞，向其发出检察建议，督促其完善制度、堵塞漏洞，合规经营。**三是**开展生产安全监督。芮城县人民检察院联合

芮城县应急管理局进入山西国投中鲁果汁有限公司开展安全生产专项检查。现场了解企业产品生产操作流程，并对过程中可能存在的用电、消防、有害气体产生与处理、建筑物安全性、特种作业人员资质审查等方面的安全隐患进行风险提示，督促引导企业全面排查生产各环节安全隐患，将问题消除在源头，确保人员、产品、设备安全。**四是**打击治理“空壳公司”。活动开展以来，各承办人对照 2021 年以来办理刑事案件台账底数，逐案梳理并发现“空壳公司”线索 8 条。芮城县人民检察院联合芮城县行政审批服务管理局、芮城县市场监督管理局、芮城县税务局召开座谈会，了解了各行政机关在企业登记注销、经营监管、税收管理等流程中的具体职责，就线索核查、移送达成一致。经分析行政执法机关核查反馈报告，发现 4 家公司系属“空壳公司”，已完成注销登记。

开通绿色通道，提升检察服务质效。**一是**入企送法。县人民检察院不断畅通检企对话渠道，深化联企入企服务，通过领导班子日常走访包联企业、承办检察官入涉案企业调查研究、入企专项座谈等，向企业提供针对性法律服务及法律风险提示，助力企业有效防范经营风险。1-7 月共入企 5 家 7 次。**二是**完善检企协作机制。在本县山西大禹生物工程股份有限公司和亚宝药业集团

股份有限公司挂牌成立“检察护企”联络点，为民营企业问需于检、防范化解法律风险提供平台，激活民营企业发展动能。

●**新绛县优化市场发展环境，不断完善现代化市场监管机制**

一是开展商业秘密入企宣传。7月份，县市场监管局深入山西大新传动技术有限公司、新绛县新邦袜业有限公司等10余家企业开展保护商业秘密宣传活动，指导企业建立适合行业特点和自身规模的商业秘密管理保护体系，切实提高民营企业对商业秘密、知识产权保护的重视程度。二是强化农产品检验检测力度。按照《中华人民共和国农产品质量安全法》，对泉掌镇、古交镇、三泉镇及龙兴镇共四个地区的蔬菜水果进行抽样检测，包含番茄、黄瓜、葡萄等50个样品。期间，积极向农产品生产主体宣传农产品质量安全知识及农药残留安全间隔期，截至目前，7月共出具检验报告正副本各48份。实现从源头上确保人民群众“舌尖上的安全”。三是严格市容市貌管理。为打造整洁、美观、有序的街道环境，7月份以来，县城管队深入严管街开展加强市容市貌管理宣传活动，与商家、居民进行面对面的告知交流，发放《关于加强严管街市容市貌管理的告知书》宣传彩页，详细介绍市容市貌管理的规定和要求，主动整改店外经营、乱堆乱放、乱贴乱画等问题，进一步提升沿街经营户及群众的认识，自觉遵守规定、共同维护市容市貌。截至目前，共出动执法人员100人次，

执法车辆 20 车次，发放宣传彩页 500 余份。

●平陆县大力推进企业上市倍增

平陆县加快推进企业规范化股份制改造，持续发挥企业上市“绿色通道”作用，积极落实县级企业上市挂牌财政奖补政策，大力推进企业上市倍增计划。县工科局通过邀请证券基金公司为企业进行专题培训，积极支持引导符合条件的证券基金经营机构，帮助沟通联系进行行政银企对接工作。截止目前，平陆县中农化公司已在山西股权交易中心有限公司晋兴板（企业创新板）成功挂牌，并颁发证书。

●临猗县积极打造文旅康养集聚区

临猗县依托临晋县衙景区，进一步深挖文化内涵，丰富产品业态，完善配套服务，积极打造文化特色鲜明、市场主体活跃、核心竞争力强的文旅康养集聚区。截至目前，已依托临晋县衙景区开展了第三届衙署文化旅游节，很大程度上扩大了景区影响力和吸引力，同时激活了当地市场活力，推动了当地经济发展，为本县进一步丰富群众精神文化生活，延展文旅消费链条，探索县衙景区多元化运营模式提供可资借鉴的文旅新路径。**规划建设旅游示范带**。依托资源优势规划打造涑水河田园风光产业带，峨眉岭生态文旅示范带，黄河精品风情旅游带。同时积极融入全市“千里画廊 黄河风情游”线路规划，为本县文化事业高质量发展增

添了浓墨重彩的一笔。全力打造优质文旅环境。加强文旅市场联合行政执法管理，深入开展“双随机、一公开”活动，规范市场秩序，打击违法经营行为，开展放心消费示范创建活动，完善突发事件应急预案，推动网络巡查平台上线运行，深化行业信用评价体系、分类监管体系建设。开展文旅宣传活动。眉户剧团在关汉卿大剧院开展系列惠民展演活动 100 场，很大程度上满足了基层群众精神文化需求。